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1

I dette afsnit redegøres for formålet med analysen 
samt den anvendte metode og fordelingen af 
interview på respondenttyper.

Formål, metode og 
fordeling
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• Reno Djurs ønsker at måle borgernes 
tilfredshed med håndteringen af affald 
og undersøge borgernes ønsker til de 
fremtidige løsninger.

Formål

• Der blev gennemført 400 
telefoninterview med beboere udvalgt 
repræsentativt i Reno Djurs’ 
dækningsområde, Norddjurs og 
Syddjurs kommune.

• Interviewene blev gennemført i juni 
2019.

Metode

1 Formål, metode og fordeling
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Formål, metode og fordeling

Alder Andel af interview
Under 25 år 3%

25-35 år 8%

36-45 år 14%

46-55 år 19%

56-65 år 21%

66 år eller ældre 33%

Vil ikke svare 2%

Køn Andel af interview
Mand 50%

Kvinde 50%

Område Andel af interview
Syddjurs kommune 51%

Norddjurs kommune 49%

Boligtype Andel af interview
Villa / parcelhus 82%

Rækkehus 7%

Lejlighed 10%

Vil ikke svare 1%

1
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2 Opsummering af 
nøgleresultater

I dette afsnit vises nogle af de vigtigste resultater 
af analysen.
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2 Opsummering af nøgleresultater

• Svarer ”Meget enig” eller ”Overvejende 
enig” til udsagnet om at man er generelt 
godt tilfreds med Reno Djurs.

96%

• Af borgerne bruger genbrugsstationen.88%

• Svarer ”Meget enig” eller ”Overvejende enig” 
til udsagnet om at man er generelt godt 
tilfreds med genbrugsstationen.

97%

• Svarer ”Meget enig” eller ”Overvejende 
enig” til udsagnet om at man er generelt 
godt tilfreds med afhentningen af 
restaffald.

94%

• Svarer ”Meget enig” eller ”Overvejende 
enig” til udsagnet om at det er vigtigt at 
sortere i flere affaldstyper end i dag.

75%

• Ønsker at sortere plast ved boligen 
fremover.61%
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3

I dette afsnit redegøres for tilfredsheden med Reno 
Djurs generelt, genbrugsstationerne og afhentning 
af restaffald.

Tilfredshed
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3 Tilfredshed:
Jeg har et generelt godt indtryk af Reno Djurs

• Der blev læst en 
række udsagn op for 
borgerne, hvor de 
skulle svare på, 
hvorvidt de var enige.
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Tilfredshed:
Reno Djurs informerer godt om affaldsordningerne

• Der blev læst en 
række udsagn op for 
borgerne, hvor de 
skulle svare på, 
hvorvidt de var enige.

• De ældste borgere i 
aldersgrupperne fra 
46 år og opefter, 
scorer højere end de 
øvrige aldersgrupper 
her.

3



11

Tilfredshed:
Reno Djurs sikrer en høj standard for miljøet

• Der blev læst en 
række udsagn op for 
borgerne, hvor de 
skulle svare på, 
hvorvidt de var enige.

• Borgerne i Norddjurs 
kommune scorer 
højere end borgerne i 
Syddjurs kommune 
her.

3
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Tilfredshed:
Der er god sammenhæng mellem min betaling til Reno Djurs og den 
nytte jeg har af deres ydelser

• Der blev læst en 
række udsagn op for 
borgerne, hvor de 
skulle svare på, 
hvorvidt de var enige.

• Villa- og 
parcelhusejerne 
scorer højere end de 
øvrige boligtyper her.

• Det samme gælder 
borgerne i Norddjurs 
kommune, der scorer 
højere end borgerne i 
Syddjurs kommune.

3
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Tilfredshed:
Gennemsnit på alle spørgsmål – generel tilfredshed

• Vi har, for at lave et 
overblik, udregnet 
gennemsnittet på de 
fire foregående 
spørgsmål.

• Højeste score er 4 og 
laveste score er 1. 

• ”Ved ikke” svarene er 
ikke medtaget i 
gennemsnittet.

• Det samlede 
gennemsnit er 3,69 
for alle fire 
spørgsmål.

3
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Tilfredshed:
Bruger borgerne genbrugsstationen

3
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Tilfredshed:
Hvor ofte bruges genbrugsstationen

• Her svarede de 350 
borgere, der bruger 
genbrugsstationen.

3
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Tilfredshed:
Jeg er generelt tilfreds med genbrugsstationen

• Der blev læst en 
række udsagn op for 
borgerne, hvor de 
skulle svare på, 
hvorvidt de var enige.

• Her svarede de 350 
borgere, der bruger 
genbrugsstationen.

3
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Tilfredshed:
Åbningstiderne er passende

• Der blev læst en 
række udsagn op for 
borgerne, hvor de 
skulle svare på, 
hvorvidt de var enige.

• Her svarede de 350 
borgere, der bruger 
genbrugsstationen.

• Her scorer borgerne i 
Norddjurs kommune 
højere end borgerne i 
Syddjurs kommune.

3
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Tilfredshed:
Det er nemt at aflevere affald i containerne

• Der blev læst en 
række udsagn op for 
borgerne, hvor de 
skulle svare på, 
hvorvidt de var enige.

• Her svarede de 350 
borgere, der bruger 
genbrugsstationen.

• Her scorer mændene 
højere end kvinderne.

3
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Tilfredshed:
Pladsen er pæn og ryddelig

• Der blev læst en 
række udsagn op for 
borgerne, hvor de 
skulle svare på 
hvorvidt de var enige.

• Her svarede de 350 
borgere, der bruger 
genbrugs-stationen.

• Her scorer mændene 
højere end kvinderne.

3
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Tilfredshed:
Hvis jeg spørger, får jeg hjælp af personalet

• Der blev læst en 
række udsagn op for 
borgerne, hvor de 
skulle svare på 
hvorvidt de var enige.

• Her svarede de 350 
borgere, der bruger 
genbrugs-stationen.

• Her scorer mændene 
højere end kvinderne.

3
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Tilfredshed:
Gennemsnit på alle spørgsmål - genbrugsstationer

• Vi har, for at lave et 
overblik, udregnet 
gennemsnittet på de 
fem foregående 
spørgsmål.

• Højeste score er 4 og 
laveste score er 1. 

• ”Ved ikke” svarene er 
ikke medtaget i 
gennemsnittet.

• Det samlede 
gennemsnit er 3,87 
for alle fem 
spørgsmål.

3
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64 borgere svarede ja til at de savner 
noget på genbrugsstationen:

• andre åbningstider, der skal være åben om 
formiddagen

• at containerne er nede hvor det er lovligt at løft 
op

• At de har åbent før kl. 13
• At de åbner fra klokken 10:00 af
• At de åbner noget tidligere, især i weekenden.
• At der er åbnet om søndagen
• At man kan bruge dem når man har fri
• at man kan købe en kop kaffe.
• bedre forhold til aflastning af visse emner 

(tunge ting skal løftes op, jeg synes 
containerne er for høje)

• Bedre skiltning
• cafe
• der kunne godt ligge flis ved kompost
• der kunne godt være åbnet om mandagen
• Det er svært at vurdere hvor de forskellige ting 

skal hen
• døgnåben på haveaffald

• En dag om ugen hvor der er lidt længere åbent.
• en form for en yderligere genbrug, og brug af 

klodshanser
• En ordentlig oversigtsplan hvor de forskellige 

containere er
• fatter ikke en brik af at man ikke må tage fra de 

fleste containere
• Flere containere der står nede i stedet for man 

skal stå og skovle op i containerne
• For lidt sortering af affald
• genbrug, at tingene ikke bare bliver smidt ud. 
• genbrug. 
• genbrugsordning
• Have affaldet er svært at komme af med, det er 

lige lavet om for at det blev nemmere, men det 
er kun blevet sværere

• haveaffald
• husholdningsaffald
• Hvis jeg kommer med storpap, så kan det være 

svært at få det ind i containeren.
• Ingen klunser på genbrugsstationerne

Tilfredshed:
Hvad savner borgerne på genbrugsstationen

3
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• Ja, at man får læsset af
• Jeg savner en nedsænket container, til 

murbrokker så man ikke skal stå og løfte dem
• Jeg savner en større overskuelighed i forhold til 

hvad der skal gøres, og mere behjælpelige 
personale.

• Jeg savner nogle lavere containere.
• Jeg synes der nogle gange mangler plads i 

containerne til dåser og papir.
• Kaffe
• Kaffe
• Længere åbningstider
• Længere åbningstid
• Mere enig om at man kan komme med sit 

affald alle steder. 
• Mere genanvendelse
• Mere informationer
• Mere mulighed for genbrug
• Mere ordning omkring hvilke ting man må tage.
• Mere plads
• Mere plads til bilerne
• Mere sortering
• Muldjord 
• Mulighed for genanvendelse af byggematerialer

• Mulighed for vaskemuligheder (vask af 
hænder)

• Nogle poser til affaldssække.
• Overskuelig ordning
• Plastik opmærkning
• Skiltning 
• Skraldespande til tomme plastikposer ved 

komposten
• Tiderne, at de først åbner efter middag
• tidligere åbent
• Ting i containerne må godt genanvendes
• Tunge ting skal løftes for højt.
• Tydeligere skilte, hvor det forskellige ting skal 

hen
• Åben om weekenderne
• Åbent om mandagen, og lidt længere åbent i 

weekenderne
• Åbne tidligere
• Åbningstider om formiddagen + 7 dagen om 

ugen
• Åbningstiderne kunne godt være at de åbner 

tidligere på hverdagene

Tilfredshed:
Hvad savner borgerne på genbrugsstationen

3
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Tilfredshed:
Jeg er generelt tilfreds med ordningen for restaffald

• Der blev læst en 
række udsagn op for 
borgerne, hvor de 
skulle svare på 
hvorvidt de var enige.

• Her scorer borgerne i 
Norddjurs kommune 
højere end borgerne i 
Syddjurs kommune.

3



25

Tilfredshed:
Spanden med restaffald bliver stillet på plads 
af skraldemanden efter tømning

• Der blev læst en 
række udsagn op for 
borgerne, hvor de 
skulle svare på 
hvorvidt de var enige.

3
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Tilfredshed:
Gennemsnit på alle spørgsmål – afhentning af restaffald

• Vi har, for at lave et 
overblik, udregnet 
gennemsnittet på de 
to foregående 
spørgsmål.

• Højeste score er 4 og 
laveste score er 1. 

• ”Ved ikke” svarene er 
ikke medtaget i 
gennemsnittet.

• Det samlede 
gennemsnit er 3,85 
for begge spørgsmål.

3
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4

I dette afsnit redegøres for borgernes holdning til 
affaldssortering.

Affaldssortering
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Affaldssortering:
Det er vigtigt at sortere affald i flere affaldstyper end i dag

• Der blev læst en 
række udsagn op for 
borgerne, hvor de 
skulle svare på 
hvorvidt de var enige.

• Her scorer kvinderne 
højere end mændene.

4
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Affaldssortering:
Hvis det er en miljømæssig fordel, vil jeg gerne sortere 
madaffald fra det øvrige køkkenaffald

• Der blev læst en 
række udsagn op for 
borgerne, hvor de 
skulle svare på 
hvorvidt de var enige.

• Her scorer kvinderne 
højere end mændene.

• Her scorer villa / 
parcelhusejerne 
højere end de øvrige 
boligtyper.

4
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Affaldssortering:
Hvis det er en miljømæssig fordel, vil jeg gerne sortere 
emballager i en separat skraldespand (glas, metal, plast)

• Der blev læst en 
række udsagn op for 
borgerne, hvor de 
skulle svare på 
hvorvidt de var enige.

• Her scorer kvinderne 
højere end mændene.

4
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Affaldssortering:
Det må gerne koste mere at øge genanvendelsen

• Der blev læst en 
række udsagn op for 
borgerne, hvor de 
skulle svare på 
hvorvidt de var enige.

• Her scorer villa / 
parcelhusejerne 
højere end de øvrige 
boligtyper.

4
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Tilfredshed:
Gennemsnit på alle spørgsmål – affaldssortering

• Vi har, for at lave et 
overblik, udregnet 
gennemsnittet på de 
fire foregående 
spørgsmål.

• Højeste score er 4 og 
laveste score er 1. 

• ”Ved ikke” svarene er 
ikke medtaget i 
gennemsnittet.

• Det samlede 
gennemsnit er 3,34 
for de fire spørgsmål.

4
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Affaldssortering:
Skal Reno Djurs øge mulighederne for genanvendelse ved 
husstanden

4
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Affaldssortering:
Hvis der skal sorteres mere, hvor mange skraldespande 
er borgerne så indstillet på at have i fremtiden

4
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Affaldssortering:
Hvilke nye typer affald vil borgerne sortere 
ved boligen i fremtiden

4
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4

• Affaldssortering
• Affaldssortering kan blive ruminddelt, så man ikke har 

så mange. Finde en ordning på at det lugter, og vi har 
14 dages tømning. Den er ikke nem selv at gøre rent 
da den er dyb. I gamle dage havde vi en papirspose

• At de kom herud hver 14. dag, kan vi også hvis vi 
betaler, men det er for dyrt

• At de kommer
• At de sorterede bedre
• At de tager begge sider af vejen på en gang
• At der bliver mere sortering
• At der er mere sortering
• At der er så lidt af den som muligt. 
• At der kommer en hvor vi putter madaffald i
• At det var noget alle gjorde, så vi ikke smider så 

meget ud. 
• At du vil tømme min skraldespand
• At husholdningerne kan få afhentet skrald 

derhjemme, i stedet for selv at skulle køre ud til 
genbrugsstationerne med det.

• At jeg kan sortere mere

• At mad kunne være en type der kunne håndteres 
hjemmefra

• At man kunne frasortere pap efter behov, en ekstra 
pose i julen

• At skraldespanden bliver vasket engang imellem, hvis 
det altså kan lade sig gøre

• At vi bliver bedre til at sortere.
• At vi fik mulighed for at sortere mere, det er ønsket.
• At vi kan hentet det, og hvis det er mad, så lidt oftere i 

forhold til når det er varmt
• At vi kan sortere plastik.
• At vi undgår at restaffald ender under jorden.
• Bedre information omkring tømning og tømningstider
• Bedre måder at sorterer
• Beholder til grøntsager.
• Den samme bil skal kunne have det hele med 
• Der var mere fokus på at sortere hjemme i 

husstanden
• Det almindelig affald og papir, flasker, glas og plast
• Det bliver til at finde ud af
• Det kunne være smart hvis man fik en SMS om 

hvornår de henter.

Affaldssortering:
Hvad ønsker borgerne sig af dagrenovationen i fremtiden
112 borgere havde ønsker til dagrenovationen i fremtiden. Spørgsmålet blev stillet som et åbent spørgsmål.
30 svarede flere sorteringsmuligheder.
De øvrige svar kommer her:
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• En ekstra spand til plastik
• En spand mere til plastik
• En større skraldespand. 
• Fint med noget genbrug
• Flaske skraldespand som er en del af Reno Djurs 
• Flere spande/skraldespande
• Flere valgmuligheder for sortering 
• Fokus på skrald på vejene
• Fortsætte med god service
• Først og fremmest, at man tager nogle miljø hensyn, 

men at man også laver nemme ordninger. 
• Genbruge plast og metal ved boligen
• Gå mere op i miljøet
• Holder for mange biler ved renovationen.
• Hvis det er en god sommer, så skal den tømmes 

noget oftere
• Jeg kunne godt ønske at når man havde flere gæster 

på besøg og der er mere affald, at jeg så kunne køre 
den store mængde affald et sted hen selv, i stedet for 
at vente de 14 dage på at det bliver hentet.

• Jeg savner mere affaldssortering ved huset
• Jeg synes at dem der tømmer min pap container godt 

kunne være bedre til at sætte den på plads.
• Jeg synes de skal blive ved med at tænke på miljøet.
• Jeg synes vi skal have en lignende ordning som 

Århus, hvor man får en container med fire forskellige 
spande til sortering.

• Jeg vil gerne at det bliver nemmere at sortere mere i 
fremtiden.

• Jeg ønsker mig en større mulighed for at sortere.
• Koble sammen med genbrug. genanvende mere 
• Kunne være rart at have flere skraldespande til de 

forskellige ting
• Lidt mere sortering
• Mere hensyn til miljøet
• Mulighed for rengøring af madaffaldssande. 
• Mulighed for sorterer af plastik
• Muligheden for bedre håndtering af plastik (eks. en 

vandflaske er lavet af to forskellige materialer, låg og 
flaske)

4 Affaldssortering:
Hvad ønsker borgerne sig af dagrenovationen i fremtiden
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• Måske lidt mere tjek på flasker for sig, og mad for sig, 
og metal for sig. Mere sortering

• Noget til glas
• Nogle skraldespande hvor vi kan sortere i
• Oplyse lidt mere om ferietider og helligdage i 

forbindelse med tømning af affald
• Priserne må gerne komme længere ned, men ikke på 

bekostning af miljøet.
• Samme service som nu
• Separere glas, metal og plast
• Skraldemændene kunne sætte skraldespanden på 

plads, og jeg synes producenterne skulle betale for 
genanvendelsen 

• SMS service i forbindelse med helligdage
• Sortering af metal(jern) 
• Sortering af plast.
• Spand til plastik

• Tænke mere på genanvendelse og bæredygtighed
• Tænke mere på miljøet
• Tømme noget oftere
• Tømningen af pap
• Tømte oftere hvis man skal sortere så meget
• Vi kan undvære vores papirspand
• Vi skal have tømt hyppigere, så skal have noget som 

man kan sortere bedre i køkkenet.
• Vil gerne have muligheden for at kunne sortere mere, 

har ikke rigtig den mulighed, da jeg kun har 2 
forskellige spande at sortere i. 
Så det mangler jeg.

• Ville være en god ide at skulle sortere det mere
• Være billigere
• Være mere miljøbevidste, og mere genbrug og 

sortering

4 Affaldssortering:
Hvad ønsker borgerne sig af dagrenovationen i fremtiden
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5

I dette afsnit sammenfattes resultaterne af 
analysen.

Konklusion



40

Der er generelt en høj tilfredshed med Reno Djurs på de fleste parametre. Der dog et højt antal ”Ved 
ikke” svar om hvorvidt Reno Djurs sætter høje standarder for miljøet. På dette punkt kan man overveje 
at kommunikere det mere ud, hvis Reno Djurs vel at mærke sætter høje standarder for miljøet.

Det samme er gældende på spørgsmålet om, hvorvidt betaling og ydelser hænger sammen. Også her 
er der en høj andel ”Ved ikke” svar. Her kan man også overveje sin kommunikation. Kommunikere 
hvad borgerne rent faktisk får.

Der er en meget høj tilfredshed med genbrugsstationerne på alle parametre. Det samme er gældende 
ved afhentning af restaffald. Tilfredsheden med affaldssortering ligger lidt lavere.

Der er stor interesse for at sortere både våde og tørre affaldsfraktioner, hvis det har en miljømæssig 
fordel. Det viser sig også at hele 61% er ”Enige” eller ”Overvejende enige” i, at øget genanvendelse 
gerne må koste mere.

Spørgsmålet om Reno Djurs skal øge muligheden for genanvendelsen ved husstanden, afspejler en 
usikkerhed hos borgerne. Her er et overvejende antal borgere positivt stemte, især fordi de oplever, at 
det vil gavne miljøet. Dog er der en stor andel ”Ved ikke” og ”Det behøver de ikke”. Det kan antages at 
være et udtryk for at folk i forvejen bruger genbrugspladserne, men det kan også afspejle generel tvivl. 

Som i andre lignende undersøgelser viser det sig, at kvinderne er mere stemt for at sortere og 
genanvende end mændene.

Konklusion5
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